

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

# 33年坚守 只为城市更美

## ——记第八届长治敬业奉献道德模范赵元明

本报记者 丁德令

文明大家谈 DAJITAN

WENMING

### 爱岗敬业 争创一流

德言

忙完一个现场,收拾好工具,又转移到另外一个现场,日复一日,年复一年,赵元明走遍了城市的大街小巷。作为一名清掏工,虽然工作又脏又累,但他总是勤勤恳恳,任劳任怨。赵元明常说,为群众解决困难,哪怕脏一点累一点,他也开心。

烈日下的赵元明,脸上挂着颗颗汗珠,但比阳光更耀眼的,是他从内心散发出来的爱岗敬业的优秀品格。职业虽有分工不同,平凡岗位上亦有光芒。赵元明用自己的坚守,诠释着“宁愿一人脏,换来万家洁”的精神,实现人生价值,影响和感染了周围许多人。

爱岗敬业体现了中华民族的精神追求和价值观念,是中华民族的传统美德,也是社会主义核心价值观中公民个人层面的价值准则之一。近年来,全市各行各业广泛开展敬业奉献模范、行业工匠等一系列以弘扬敬业精神为主题的评选活动,涌现出了一大批先进典型。

仔细观察,这些道德模范并非触不可及,他们有的是我们身边最普通的同事,有的是我们最熟悉的朋友。然而,正是我们身边的这些“小人物”,在各自的工作岗位上恪尽职守,展现了砥砺奋进的姿态、绚丽出彩的人生,生动诠释了令人感佩的敬业精神。

爱岗敬业是平凡的,其实我们每个人都可以做到;爱岗敬业又是伟大的,只有甘于奉献的人才能做到。平凡而伟大,平凡中折射出一种理想信念,爱岗敬业中展示出甘于奉献的崇高精神。让我们一起争当爱岗敬业的模范,时刻做到恪尽职守、勇于担当,脚踏实地、埋头苦干,以自己的拼搏付出、奋进进取汇聚成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。



道德模范赵元明接受表彰。

7月6日,小暑时节,天气炎热。上午8时30分,身穿环卫服的主城区市容环境卫生管理中心清掏队清掏工人赵元明来到老顶山国家森林公园,查看公园公共卫生间是否畅通,杂物清掏是否彻底。

赵元明将一根长长的竹竿伸进管道,前后左右推拉几个来回,确保管道内无杂物后,才收起竹竿。很快,赵元明又收到微信工作群信息,南广场附近一座公共卫生间需要换水泵,他又马不停蹄地奔向那里。

清掏工的这份工作,53岁的赵元明已经做了33年。多年来,赵元明始终秉持“宁可一人脏,换来万家净”的信念,坚守环卫一线,给千家万户带去洁净的生活。

2023年12月,赵元明被评为第八届长治敬业奉献道德模范。

#### “工作再苦再累,总要有人做”

在大家眼里,清掏工是一份很辛苦的工作,不仅要每天忍受难闻的气味,还要对公共卫生间进行疏通、清掏、维修,样样都是体力活,许多人都不愿意做。清掏队的队员换了一茬又一茬,可赵元明却初心不改,依然坚守。

在工作中,赵元明无论任何时候,接到任务总是在第一时间赶到现场,迅速投入工作,及时进行疏通清掏,为群众排忧解难。同事们说,再苦再累的活儿,赵元明从来没有一句抱怨,也从没有想过放弃。

1991年,20岁的赵元明来到清掏队,当初很多人问他,为什么选择这份职业。赵元明说,他的父亲曾是环卫工人,他从小耳濡目染,看到老一辈环卫工人默默工作,宁愿一人脏,换来万家洁,因此他也立志要投身环卫事业。

“再脏再臭的工作,总是需要有人来做,我既然选择了这份职业,就

一定会把它做好。”赵元明坚定地说。

#### “以前靠体力,现在干巧活儿”

主城区一共有102个公共卫生间,这些厕所在什么位置,应该按什么次序清掏,走什么路线最节约时间,赵元明心里清清楚楚。

每天,赵元明都会做好清掏记录,做到不漏掏,每座公共卫生间的周围情况、内部设施以及在清掏过程中存在的问题,他都会认真记录下来。在清运过程中,赵元明认真细致,始终做到“三净”,即清掏完公厕内外干净、通道遗留物扫净、汽车停车地点除净,让城市更加干净整洁。

清掏工作看似简单,但是遇到严重的情况,则需要仔细分析原因,采取有针对性的措施进行疏通和整改。在工作中,赵元明善于钻研,积累了许多经验,遇到沟渠堵塞难题,部门负责人第一个想到的就是他,而他也总能提供有效的解决方案。

多年来,赵元明已不知清掏了多

少座公厕,疏通了多少次下水道,他的身影早已遍布主城区的大街小巷。

#### “恪尽职守,做好每一件小事”

33年来,赵元明一直奋战在清掏工作第一线,向时传祥看齐,学习雷锋“干一行、爱一行、钻一行”的螺丝钉精神。他不仅自己钻研学习干好本职工作,还积极向新来的员工传授经验,他兢兢业业的工作态度,感染了身边许多人。

同时,最让赵元明高兴的是,为解决户外劳动者吃饭难、喝水难、休息难、如厕难等问题,潞州区建设了“爱心驿站”。“天冷时,我们能在这里喝口热水;天热时,我们能避避暑、歇歇脚,驿站给大家提供了许多便利。”在赵元明看来,这是城市对他们辛苦付出的暖心回应。

“工作无贵贱,行业无尊卑。清掏工作虽然很辛苦,但是它很重要,我们用劳动换来城市的整洁,我觉得很骄傲!”赵元明说,他会继续坚守,干好工作中的每一件小事,为美丽城市建设贡献一份力量。

文明家庭 JIATING

WENMING

# 传承好家风 绽放文明花

## ——记长治市文明家庭李秀萍家庭

本报记者 丁德令

在武乡县丰州路社区,有一个平凡的三口之家,妻子李秀萍是一名幼儿教师,倾心教育守初心,春风化雨育幼苗,丈夫王国强是高铁武乡东站值班站长,爱岗敬业,为旅客出行提供优质服务。多年来,夫妻二人在事业上相互支持,在生活中相互关心,用点点滴滴的努力构筑起一个幸福家庭。

今年50岁的李秀萍是武乡县红星幼儿园副园长。从教30年,李秀萍勤学习、善思考,恪尽职守,默默奉献,用

自己的言行诠释了一个园丁的不懈追求。她热爱教学、充满干劲的精气神,感染着身边许多人。

几十年坚持的动力从何而来?李秀萍说,她刚参加工作时的信念就是当一名好老师,引领一粒粒种子生长发芽,长成参天大树。多年来,李秀萍始终保持对工作的热情,在她看来,幼儿教育会影响孩子一生的发展,因此她始终牢记着“让每个孩子拥有幸福童年”“像妈妈一样去爱每一个孩

子”的教育初心。

在日常教学中,李秀萍平等对待每一位幼儿,细心捕捉他们的兴趣和优点,激发每个孩子的潜能,让他们在幼儿园度过美好的童年。同时,李秀萍还经常发挥引领作用,积极参与上课、听课、评课等教学环节,给青年教师建议,促进她们快速提高自己的业务水平。因工作出色,李秀萍多次被评为“省教研骨干”“三晋名师”“保教能手”“模范教师”等。

李秀萍的丈夫王国强是高铁武乡东站值班站长。值班站长是一个很特殊的岗位,只要一到岗,王国强的工作状态就是“跑步式”:手上的对讲机响个不停,各个岗位随时报告着情况,从售票处到进出站口、安检处,从候车室到站台,王国强随时都在处理各种问题。不过,无论工作有多忙多累,王国

强总是面带微笑,耐心回答乘客的每一个问题,为大家平安出行保驾护航。

李秀萍夫妻结婚27年,总是和睦睦,相亲相爱,不论在工作还是生活中,他们互相信任,彼此支持,遇到困难时携手并进。同时,他们非常孝顺父母,虽然平时工作繁忙,但是只要一有时间,他们就会去看望父母,给老人做顿可口的饭菜,陪老人聊天下棋,关心老人的身心健康,言传身教为孩子树立榜样。

在李秀萍和王国强的影响下,他们的女儿王雅灿勤奋上进,性格自信开朗,目前在四川传媒学院读书。“社会大家庭的文明和谐离不开我们每一个小家的努力,希望我们大家都能用心经营自己的家庭,在工作岗位上多作贡献,让平凡之家盛开文明之花。”李秀萍说。